

村干部坐班莫要“一刀切”

■ 赖雅芬

性。倘若硬性要求村干部考勤打卡、强制坐班,可能会适得其反。

其实,实行坐班制的初衷是为了督促村干部在其岗、尽其责。然而,工作干得好不好和坐不坐班,有时是两码事;有的村干部虽然天天按时“点卯签到”,但却“身在曹营心在汉”,给群众办的实事很少;有的村干部虽然经常在外奔波,但却一心扑在村里的发展上面,想方设法给群众解决实际问题。因此,想让乡村真正发展、村民真正受益,关键在于要下势干、出实绩,而不是过分纠结“坐不坐班”这个问题。

就现实而言,村干部是否需要坐班要根据各村的具体情况来看。如果简单粗暴地搞“一刀切”,将没坐班的村干部定性为脱岗,甚至一味追责、问责,不仅会寒了他们的心,还可能打击其工作积极

性。班坐得再好也不如事干得实在。村民的困难如何解决、村庄的环境如何治理、村里的产业如何发展……都需要村干部挨家挨户细聊,田间地头细看。只有解决好这些看似琐碎的小事,才能让老百姓打心里认可。

想让村干部更好地服务群众,需要因村而异,用好坐班制。比如,制定相应的空岗脱岗评价标准,完善坐班与外出考勤工作制度,让坐班有坐班的干法,外出走外出的程序;也可以采取跟踪登记报备、信息化平台留痕等方式佐证办事去向,让一些村干部能够放心大胆地走出去为民办事;还可以轮流坐班,既能方便群众咨询政策、办理事务,又能为村干部保留工作弹性,让他们没有后顾之忧地放手脚带领群众增收致富。



有这样一种现象值得重视:一些地方要求村干部不论有事没事,都要到村部坐班打卡。有的地方还制定了严格的惩戒措施,一旦发现村干部空岗脱岗,就会采取问责、扣绩效等措施。

基层是乡村振兴的“主阵地”,村干部是乡村建设、乡村治理的“主力军”。诸如环境整治、防汛减灾、壮大产业等重要工作,不可能只坐在办公室打电话就能干好。不论是在村民炕头处理家长里短,还是在田间地头指导产业发展,这些都是村干部实打实地开展工作的方



宝鸡市陈仓区

举办高质量发展视察调研座谈会

本报讯(记者 边浩 韩小珍) 5月25日,“砥砺二十年·奋进新陈仓”高质量发展视察调研座谈会在宝鸡市陈仓区举行。

当天上午,视察调研团一行先后在虢镇火车站广场改造提升项目现场、正威宝鸡铜基新材料产业基地项目现场、青岛啤酒(宝

鸡)产业改造升级项目现场、育才玻璃制品产业园项目现场和绿丰源农旅融合示范园进行了调研,感受陈仓高质量发展发展的新成果、新变化。随后举行的座谈会上,受邀参加的专家、学者、企业家结合自己在陈仓区工作生活的经历,提出了建设性的意见和建议。

西安市临潼区

启动龙河石榴花节

本报讯(记者 黄敏 通讯员 罗文艳) 5月23日,第七届龙河石榴花节在西安市临潼区马额街道龙河石榴庄园正式启动。活动现场,一簇簇石榴花开遍岭坡沟壑,吸引了众多游客前来观赏打卡。

活动期间,龙河石榴庄园推出了一系列赏花园、拍照打卡活动,让游客在赏花园的同时

感受丰富的石榴文化内涵。“因地制宜大力发展特色产业,推进农村一二三产业融合发展,拓宽农民增收致富渠道。”临潼区园艺站站长张迎军表示,临潼区持续加快推进石榴品种培优、品质提升、品牌打造,延伸精深加工、观光旅游等全产业链,推动三产融合深度发展,使石榴传统产区焕发出新活力。

秦汉新城

打造文化“金字招牌”

本报讯(记者 孙金龙) 5月25日,由中央和省市媒体组成的采访团走进2024年“5·18国际博物馆日”中国主会场陕西历史博物馆秦汉馆,感受“大秦风”带来的独特视觉感受和心灵震撼。

“陕历博秦汉馆通过秦汉文明主题展和‘技与美’‘城与陵’等特色专题板块,既是对基本陈列‘秦汉文明’的呼应与深入阐释,又从考古与艺术两个方面展示秦汉文明的灿烂

与辉煌。”陕西历史博物馆研究员任雪莉介绍,博物馆正积极推进展览设计、藏品遴选等布展工作。目前,秦汉新城通过深入实施“文化+”战略,打造“连接古今的秦汉文化带”思路,整体规划、点状突破、横向拓展、串珠成链,让历史遗存“动”起来,在文物保护利用、产业培育、文旅融合上实现新突破,推动文物保护利用与城市建设发展和谐共存。

宁强县阳平关镇

加快建设“县域副中心”

本报讯(通讯员 边清学) 5月26日,笔者了解到,今年以来,宁强县阳平关镇全面提升基础设施,培育做强特色产业,加快建设“县域副中心”。

据了解,阳平关镇按照《阳平关镇集镇建设规划》,全力打造子龙新区创新创业发展区、古镇老街文旅融合体验区、火车站交通枢纽区,同步推进集镇及周边3公里范围内打

造产业示范园,实现镇区与园区融合发展。

截至目前,阳平关镇已完成古镇老街文旅体验区“三柏一井”复刻、水旱码头修复规划设计和老街风貌提升项目可研、设计等前期工作,建成投用天麻三产融合发展示范园一期项目,完成回民沟农旅融合示范园300亩樱桃采摘示范园建设,完成集镇污水处理厂厂区主体建设。



5月25日,城固县举办汉中市2023年一季度“最美系列人物”颁奖活动。

近年来,汉中市大力弘扬社会主义核心价值观,通过选树道德模范、宣传先进典型,持之以恒转作风、优作风、树新风,发掘了一大批看得见、摸得着、信得过的先进典型。

记者 姚远 摄

安康:加快推动未成年人保护工作

本报讯(记者 李冀安) 5月26日,记者从安康市了解到,近年来该市围绕未成年人保护领域群众关切的问题,坚持推行“党委领导、政府负责、民政牵头、部门协作、社会参与”未成年人保护工作新格局,加快推动未成年人保护工作。

安康市统筹整合对未成年人负有监护、教育、帮扶、救助等特殊职责的行业部门、企事业单位、社会组织等资源,建立健全特殊未成

年人工作机制,推动出台一批跨部门、跨领域相关规划、制度、办法;督促指导县(市、区)建立联席会议、强制报告、督办检查、考核奖惩等机制,保障未成年人保护工作常态长效开展。

在扎实推进儿童福利机构优化提质和创新转型工作方面,安康各县(市、区)积极设立县级成年人保护机构,加快推进镇(街道)未保站、村(社区)“儿童之家”建设,做

到镇(街道)未保站、村(社区)“儿童之家”全覆盖。同时,人民法院、检察院、公安机关、司法行政部门设立单独机构或指定专门人员办理涉未成年人案件。

另外,安康市还坚持将《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》列入年度普法计划,创新宣传形式,加大普及力度,使法律普及到学校、家庭、政府、村(社区)的各个角落,提高群众知晓率,确保知法守法。

勉县定军山镇

党建领航强基础 凝心聚力促振兴

本报讯(张一泽 陈莎莎) 5月25日,笔者从勉县定军山镇了解到,今年以来,为更好更全面推进乡村振兴工作,该镇以基层党建为抓手,深化全省“三个年”活动开展,在工业经济、项目建设、产业发展等方面下功夫,实现了基层党建与乡村振兴双推进。

固本培元,大抓党建强筋骨。军山镇围绕镇党委理论学习中心组会议、“春训”活动、“主题党日+”等内容,掀起主题教育学习热潮,推动农村基层党组织和党员干部“铸魂补钙”,深刻领悟

“两个确立”的决定性意义,切实筑牢“两个维护”的思想根基。

多措并举,推进项目保增收。军山镇争分夺秒抓项目推进,注重沟通衔接上级部门,及时掌握最新政策动态,积极推进以工代赈施工模式,组织群众就近就地务工,着力推动项目落地、群众增收;充分发挥“工业大镇”优势,加大与陕钢、汉钢等老牌企业沟通交流,在保证项目建设质量的基础上,增加群众就业机会,带动群众增收。截至目前,全镇实施各类工程及服务类项目25个,

其中重点项目19个,总投资8.75亿元,新增务工岗位389个,其中脱贫群众务工123人,人均增收5000余元。

整合资金,紧抓民生谋福祉。军山镇全面落实惠民惠农政策,认真做好财政涉农整合资金项目建设工作,以基础设施建设为依托,以特色产业发展为核心,巩固脱贫攻坚成果,筑牢乡村振兴基础,将财政涉农整合资金项目打造成群众的暖心工程,不断提高广大群众的获得感和幸福感。该镇明确责任,规范流程,不

断加强财政惠民惠农补贴资金“一卡通”的兑付管理工作,深入开展“一卡通”专项治理工作,确保各项惠民惠农补贴资金及时、足额发放到位,做到公开、公正、规范,切实维护群众的切身利益。

聚焦重点,靶向发力促发展。军山镇聚焦辖区内猕猴桃、大樱桃、蓝莓、葡萄等特色水果产业,集中力量打造吴家湾、左右所、杨家山村果业种植基地;以点带面,充分发挥示范引领作用,辐射周边村连片综合发展,确保建成果业建设示范区;聚焦辖区肉

牛养殖产业,多方面筹措资金,扩大沈寨村牛场建设规模和养殖规模,力争建成千头肉牛养殖基地,打造肉牛养殖示范区。该镇还聚焦定军山、武侯墓、杨家山红色文化资源,积极打造发展果业产业,深度融合休闲农业、观光采摘和旅游产业,打造集生态农业种植、田园主题休闲、田园主题度假、田园康养农旅融合、红旅融合等功能于一体的采摘、观光、旅游区,通过综合性农业园区的建设和运营,充分发挥产业帮扶效用,调动群众发展产业积极性。◎